

春拍高潮迭起 藏界好戏连连

年五六月份，随着各大拍卖公司的连番开槌，春拍高潮迭起，京城收藏界可谓“好戏连连”。各界藏家们不仅可以享受到一场又一场精品收藏的视觉盛宴，更可以在拍卖场上体味竞相逐价的快感。能将至爱的藏品尽收囊中，是无数藏家们的梦寐以求。为此，本刊将在第一时间提供春拍信息，以利各界藏家甄选参考。

北京匡时 瓷器杂项类将成为最好专场

北京匡时春拍将于6月4日至6日在北京国际饭店会议中心举办，预展时间为6月1日至6月3日。此次春拍将由12个专场组成，包括油画雕塑专场，沧海一

粟——刘海粟作品专场，南张北齐——张大千、齐白石作品专场，入古出新——黄秋园作品专场，近现代书画专场一（海外回流部分），近现代书画专场二，古代书法专场，清初“四王吴恽”作品专场，古代绘画专场，清代宫廷艺术品专场，瓷玉工艺品专场，七弦遗韵——宋元明古琴专场。

据主办方负责人介绍，今年匡时除了继续在书画领域做精做专外，在油画雕塑和瓷器杂项方面也部署了一些拓展与变革举措，力争在保持传统优势的同时，优化整体格局、增强综合实力。从春拍征集品的质量来看，瓷器杂项类有望成为匡时成立以来表现最好的一场，油画雕塑的表现也将比去年有较大提升，这将使匡时各个业务部门的发展更加均衡。

诚轩拍卖

本次春拍邮品钱币阵容最强

北京诚轩拍卖有限公司2010年春季拍卖会将于5月16日至18日在北京昆仑饭店举行，共将推出中国书画、瓷器工艺品、油画雕塑及邮品钱币（5月8日至11日拍卖）4个项目，共计8个专场。其中邮品钱币项目为本次春拍的最强阵容。

本次诚轩春拍共汇集古钱、银锭、机制币、纸币和邮品5个门类的精品3800余件。金银锭中，最引人瞩目的是一件征集自海外的唐代干符五年镇海军节度使周宝进五十两笏形银铤，据统计，迄今为止此类唐代银铤仅发现19件，大部分入藏国家博物馆，堪称国宝级

珍品。

咸丰三年手写体户部官票拾两，为发行初期的试行票，尤以拾两票最为稀少，迄今存世仅数枚；光绪三十年湖北官钱局端方、张之洞“双人头”拾两银票样票，属所见最完美之品相，是清钞中享盛誉的珍品；光绪三十三年天津日升昌票庄龙洋壹圆银票，为清代著名票号，但存世银票却极度稀少，此枚目前仅见，属钱庄票顶级珍品。

北京永乐

海内外精品理性价位亮相春拍

北京永乐国际拍卖有限公司将于5月18日在银泰中心柏悦酒店举行2010春季拍卖。中国书画及明清工艺精品两场拍卖将分别于当日下午及晚间举行。



本次永乐春拍的中国书画部分，汇集近现代名家力作341件，包括台湾资深藏家收藏、日本家族私人收藏、陈半丁家属友情提供、香港私人藏家、新加坡私人收藏及清代状元书法、扇面等几大专题。

在独辟蹊径、成功举办两季主打文房雅器等杂项拍卖之后，永乐在瓷杂领域的新开向颇受海内外藏家及业内人士关注。

（摘自《北京商报》原琳／文）

五月珠宝 快速升温

5月历来是结婚的高峰期，酒店、婚纱影楼、商场等婚庆市场从4月初开始，尤其是近几日一片红火。戒指、项链等珠宝、金饰品进入了旺销期。黄金饰品销售也走出了3月份的低迷，销量上涨近两成，重现了春节期间的“买金热”。除了新人选购钻石等首饰，亲朋好友也可以选购千足金首饰作为馈赠礼物。

最大采钻商 减产推高钻石价

全球最大的钻石矿业公司戴比尔斯日前表示，钻石供应长期而言将逐步枯竭，这促使其减少生产，以延长矿山的寿命。随后，加拿大皇家银行资本市场钻石行业分析师说，如果产量缩减，未来5年原钻价格可能每年至少上涨5%。

据了解，钻石是不可再生资源，目前全世界的大型钻石矿主要集中在非洲、澳大利亚、俄罗斯等地，许多钻石正面临着出矿能力日渐衰竭、生产寿命即将终结的窘境。目前，全球钻石产量正不断下降，如果10年间全球不能发现新的钻矿，按照目前的进度，40年以后，全球已探明的钻石储量也将耗尽。

高品质钻戒受热捧

记者从福州珠宝市场获悉，多年来钻石价格一直稳步上升，主要由于正常的通货膨胀及钻石原料本身的罕有性，作为国际公认的“硬通货”，每年钻石的价格都平稳上涨5%左右，尤其是优质钻石，升值潜力更大。

从收藏角度来说，30分以上钻石最好选择“非常好”切工和“完美”切工，这样才比较有收藏价值，证书切工评价为“非常好”或“完美”。经济宽裕的市民最好能买1克拉以上的，颜色、净度、切工都很好。

彩色宝石也成婚庆珠宝

除了黄金首饰和钻戒，如今彩色宝石也成为新人们的首选。更为稀少的红碧玺、火欧泊等高端彩色宝石不断升温，高品质的红蓝宝石首饰成为新人传情达意的选择之一。

从趋势来看，更为稀少的高端彩色宝石的升值空间更大，今后必然会不断走俏，对追求个性同时又想投资收藏的人来说，彩色宝石是不错的选择。

彩色宝石首饰还凭借其年轻化、时尚化的特点逐渐成为配合时尚装点生活的新宠。

（摘自《海峡都市报》欧阳进权／文）

世博博物馆：各国“镇馆之宝”讲述百余年历史

上海世博会正式开幕。由上海博物馆承办、坐落世博园区的城市足迹馆和上海世博会五大永久性建筑之一的世博会博物馆也正式与观众见面。为此，上海博物馆馆长陈燮君侃侃而谈，向我们介绍城市足迹馆和博物馆的宝贝——

最豪华的城市足迹馆

这个有关城市历史的展馆里，搭建起古巴比伦的城墙，建造起江户时代的日本街市，还有文艺复兴时代里的意大利楼阁。在足迹馆二楼，还有一面由寿山石制作而成的宝石灯座，它耗费的几吨重的寿山石料，全部由私人藏家免费提供。为了让灯光穿透石头，营造出光影透视的视觉效果，寿山石料全部开片磨薄。这些原本价值连城的寿山石，变成薄片之后是没有市场价值的。在世博会结束之后，当城市足迹馆拆除，它们只能被丢掉。陈燮君说，有些藏家看到之后，心疼得都掉泪。但为了世博，大家依然觉得值得。

各国“镇馆之宝”云集



但这些华丽的场景，依然只是城市足迹馆的骨架，它真正的精髓是放置于这些场景中展览的文物。

陈燮君表示，上博的团队在四年中，跑遍欧洲各大博物馆，一共借来了330件文物，其中90%的文物以前从未到过中国。仅他本人，就曾在半年中马不停蹄，跑了九个国家去借展品。比如，在城市足迹馆中，我们将看到罗丹美术馆提供的7件罗丹雕塑原作：《思想者》、《吻》、《巴尔扎克》、《祈祷》等。这些雕塑所呈现的不仅是罗丹的艺术天才，还让人油然思索人文主义的城市巴黎，是如何催生了罗丹这样的巨子。

从国内的各级博物馆，上博也借来了一批重量级文物。1978年在湖北随州市曾侯乙墓中出土的组合器、战国时期青铜鉴缶，也现身展厅。这是一个体量巨大，工艺却十分令人惊喜的青铜精品。据介绍，它既是最早的“冰箱”，也是最早的“烤箱”，体现着两千多年前先民的生活智慧。而西汉年间的一座彩绘雁鱼铜灯，则由于内置了消除烟雾的构造，而被视作“低碳减排”的古代环保典型。参展的每一个单件都足以成为一座博物馆的镇馆之宝，如今云集在此，其“豪华阵容”蔚为大观。

唯一的世博博物馆

作为迄今世界范围内唯一一个关于世博会的博物馆，世博馆只有5000平方米，却要讲述出人类最为飞速向前、宏大变迁的100多年的历史。陈燮君介绍，上海世博会博物馆将分历程、发现、运筹三个展厅，呈现世博会150多年的历史以及历届世博会的精彩作品。世博馆还从历届世博会举办国征集到了近百件世博史上的珍贵文物原件，观赏者可以看到爱迪生的碳丝灯泡，贝尔发明的电话，1849年的蒸汽机模型等等。其中，还有一幅著名的油画，是1851年英国画家亨利·考特尼·赛卢斯现场观看了首届伦敦世博会的开幕式后创作的《海德公园内伦敦世博会开幕式》。这幅油画成为世博会珍贵的图像文献，画作中还出现了一位中国清朝官员。虽然当年世博会中国并未派人参与，但展望150年后的上海世博会，会发现这是中国和世博会一个十分有意味的历史关联。

（摘自《西安晚报》袁思陶／文）

幸存未发行邮票“京剧脸谱” 将现身诚轩拍卖会

一枚在通州造纸厂粉碎打浆过程中“幸存”的1964年“京剧脸谱”未发行邮票将出现在5月上旬诚轩拍卖会上，这枚面值10分的“廉颇”邮票是首次出现在拍卖会上。据悉，今年诚轩春季拍卖会上将有多件钱币、邮票在国内首次亮

相。

“这种‘京剧脸谱’邮票印好后还未发行，就被送到了造纸厂粉碎打浆再造纸，但有些邮票在粉碎过程中飞出墙外，也有的从下水道流出，被当地农民捡到，后来还进行过回收。

这是头次出现在拍卖会上。”诚轩拍卖公司负责人介绍说。

据介绍，在诚轩春拍的邮票专场中，还有一件1943年淮南区第一版无面值邮票18枚全张，含红“平”绿帆船全格9枚和绿“平”红帆船全格9枚，是存世孤品。此外，

该专场拍品中还包括了“全国山河一片红”撤销发行邮票、T46庚申年猴80枚整版邮票等新中国邮品精品。

（摘自《北京青年报》柳剑诏 黄亮／文）

古董自行车 170万也不卖

自行车鼻祖——法国西弗拉克伯爵在1790年发明的“木马轮”长成咋样？价值170万元人民币、英国人1910年制造的“白金人”自行车为什么这么贵？近日，2010中国·长沙环湘江自行车邀请赛自行车文化展正式开展，吊足众人胃口的古董车们纷纷揭开面纱，让观展市民一饱眼福。

此次文化展总共分为历史区、运动区、国外藏品区、异型车区、国内藏品区等22个展区，集中展出了包括清朝末代皇帝溥仪收藏的自行车、价值170万元的英国古董车、全木制自行车、老式大前轮自行车等复古和经典自行车型，还有各种特异自行车、知名收藏家藏品等自行车整车、零配件以及自行车运动的服装、配饰。其中历史区和

异型车区最吸引长沙市民关注。自行车鼻祖——法国西弗拉克伯爵在1790年发明“木马轮”，据记载，西弗拉克在一个下雨天被街头的四轮马车溅了一身泥，他突发奇想把马车切一半，于是第一架代步的“木马轮”小车诞生了。记者看到，这款全木制的自行车被称为“伯爵的玩具”，是由2个木轮加一根横梁组成，横梁被制作成鳄鱼状，上面安有一条板凳，木轮下面由橡胶起固定作用。

异型车区里一款后轮是汽车轮胎的自行车也很吸引人的目光，这款车是国内制造，长约2米，前轮是比普通自行车轮胎稍小，后轮巨大，看起来相当“拉风”。号称“镇展之宝”的“白金人”在展位显要位置，据工作人员介绍，这款车价值

170万元人民币的自行车生产于1910年的英国，因全身镀银而得名。当时只生产了100辆，中国不过引进了10辆。目前为止在世界上品相如此完好的只有这一

辆而已。生产这款车的英国厂家曾想让它回“归”英国，开价170万元人民币，一位收藏家提出以一辆价值300万元劳斯莱斯汽车交换。

（摘自《长沙晚报》黄帝楚 阳冬霞／文）

辆而已。生产这款车的英国厂家曾想让它回“归”英国，开价170万元人民币，一位收藏家提出以一辆价值300万元劳斯莱斯汽车交换。